



## 下好先手棋 打好主动仗

### ——习近平总书记关于防范化解重大风险重要论述综述

“我们要抓住建党一百周年这个重要节点，从具有许多新的历史特点的伟大斗争出发，总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，不断提高治国理政能力和水平，从最坏处着眼，做最充分的准备，朝好的方向努力，争取最好的结果。”今年2月20日，习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出。

党的十八大以来，面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、

艰巨繁重的改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央坚持底线思维，增强忧患意识，提高防控能力，着力防范化解重大风险，保持了经济持续健康发展和社会大局稳定。习近平总书记围绕防范化解重大风险发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于我们切实做好防范化解重大风险各项工作，战胜前进道路上各种艰难险阻，全面建设社会主义现代化国家，实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的意义。

**统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则**

党的十八大以来，习近平总书记反复强调，发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务，必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

“这就告诫全党，要时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，坚持和发展中国特色社会主义，坚持和巩固党的领导和执政地位，使我们的党、我们的国家、我们的人民永远立于不败之地。”习近平总书记指出。

(下转 A2)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话

新华社电 4月16日出版的第8期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话》。

文章强调，中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变。这一开天辟地的大事变，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心。

文章指出，在波澜壮阔的历史进程中，中国共产党紧紧依靠

人民，跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利，为中华民族作出了伟大历史贡献，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃，实现了中华民族由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃，实现了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。历史和人民选择中国共产党领导

中华民族伟大复兴的事业是正确的，必须长期坚持、永不动摇；中国共产党领导中国人民开辟的中国特色社会主义道路是正确的，必须长期坚持、永不动摇；中国共产党和中国人民扎根中国大地、吸纳人类文明优秀成果、独立自主实现国家发展的战

略是正确的，必须长期坚持、永不动摇。

文章强调，今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。我们完全可以说，中华民族伟大复兴的中国梦一定要实现，也一定能够实现。

### 李希马兴瑞率广东省党政代表团赴贵州考察对接东西部协作工作，谌贻琴参加有关活动

## 巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接 谱写新发展阶段 广东和贵州协作新篇章

详见 A4

## 今晨发布 国民经济开局良好 一季度GDP同比增长18.3%

羊城晚报讯 记者王莉、陈泽云报道：今天上午，国务院新闻办公室就今年一季度国民经济运行情况举行新闻发布会。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长刘爱华表示，一季度，经济运行稳中加固、稳中向好，生产需求扩大，市场活力提升，就业物价稳定，民生保障有力，国民经济开局良好。

初步核算，一季度国内生产总值249310亿元，按可比价格计算，同比增长18.3%，比2020年四季度环比增长0.6%；比2019年一季度增长10.3%，两年平均增长5.0%。

分产业看，第一产业增加值11332亿元，同比增长8.1%，两年平均增长2.3%；第二产业增加值92623亿元，同比增长24.4%，两年平均增长6.0%；第三产业增加值145355亿元，同比增长

15.6%，两年平均增长4.7%。

刘爱华表示，一方面，一季度国内生产总值同比增长18.3%，受到上年较低基数、员工就地过年工作日有所增加等不可比因素影响；另一方面，一季度环比增长0.6%，两年平均增长5.0%，表明我国经济稳定恢复。

总的来看，一季度国民经济呈现持续稳定恢复态势。同时也要看到，全球疫情仍在蔓延，国际环境错综复杂，具有较大的不确定性；国内经济恢复的基础还不牢固，长期存在的结构性矛盾依然凸显，发展中又出现一些新情况新问题。刘爱华表示，下一步，要保持宏观政策连续性稳定性可持续性，深化改革开放创新，保持经济运行在合理区间，扎实推动经济高质量发展。

## 广东昨起入汛 预计未来30天广州有5次中到大雨或大到暴雨

羊城晚报讯 记者付怡、徐伟伦报道：广东4月15日起进入2021年汛期。当日，广东省防总发出通知，要求各地、各有关单位密切监视天气变化，及时掌握雨情、水情、风情、工情、险情、灾情，遇异常情况及处置，扎实做好汛期防灾减灾救灾各项工作。

汛期期间，广东省防总要求各地各部门要严格落实以行政首长负责制为核心的各项防汛防旱防风工作责任制。汛期地方党政主要领导原则上不得同时离开所辖区域，严格执行“县领导联系镇、镇领导联系村、村干部联系户”制度，落实水利工程、地质灾害隐患点、城乡易涝点、山洪灾害危险区域防汛责任人，落实村(居)的人员转移对接责任。

气象、水文、海洋、水利、自然资源等部门将密切监测雨情、水情、风情、工情以及山洪地质灾害情况，及时发布预警信息。各级三防、应急管理部门要及时组织综合会商，研判防御形势，提前部署防御措施。

据广州市三防办介绍，预计未来30天广州有5次中到大雨或大到暴雨降雨过程。

## 青年违约赔百万 这教训有点大

羊城近日有单官司：大学毕业生小娟(化名)与迎某公司签约当主播，合同约定双方收益，并约定小娟不得同时为其他平台做类似活动。但小娟却绕开迎某公司与A企业“吃野餐”。迎某公司遂将其诉至法院，要求赔付违约金100万元。一审、二审法院均判小娟赔钱。

刚出校门便惹上官非，还要赔百万，这教训真的有点大。有人不免对事主抱几分同情。要不要这么狠啊？一个年轻人，赔得起吗？也有人想，是否当初签约公司合同不对等，小娟觉得吃亏，因此要另谋高就？但法律不相信眼泪，两审法院的判决证据确凿，小娟违约理，并要为此付出代价已是定论。

市场经济，契约为上。签了合同，就得认账履约。否则，上了法庭，就没有情面好讲。但眼下

有不少人，对合同不当回事，以为就是几张纸而已。字一签，就扔到一边，该干什么照干不误。什么诚信、规则、契约精神，好像都是说说罢了。结果，到头来，签约方较真了，自己就顿足捶胸，满世界喊冤叫屈，感觉比窦娥还冤。

也许，对初出校门的小娟来说，此教训也是次补课。人生之路，诚信第一。网红也好，主播也罢，失去诚信就一文不值。这对风头无两的直播业而言，更是如此。即便红得发紫的播主，一旦诚信有污点，流量、价值都会归零。

说到底，契约面前，没有空子好钻，更别迷信小聪明。合同就是法，也是老实人的护身符。在商言商，签约之前，讨价还价，争得面红耳赤都属正常，然而签了字，就成了铁律，只有老实守约。年轻主播的教训，对每位市场中人都是很好的契约警示。

## 香港国安法实施以来首个全民国家安全教育日

# 香港纪律部队演练中式步操



15日，香港警察学院举行开放日，仪仗队首次表演中式步操 新华社发

据新华社电 1997年香港政权交接仪式上，驻港部队三军仪仗队迈着中式步操护送国旗与香港特区旗进入会场；23年后，香港纪律部队让这套中式队列操典再次亮相香港。

鲜艳的五星红旗，被香港警察学院升旗手奋力一挥，迎风飘展，徐徐直上。

“正步走！”一声令下，踢着正步的警员队列宛若一道城墙

匀速扑面而来。伴着嘹亮的军歌声，转枪、变换队形、来回步操等动作轮番上演……

4月15日，是香港国安法实施以来首个全民国家安全教育日。香港警察学院举行开放日，数十名教官组成的仪仗队首次表演中式步操。操场一侧的观众席，坐满了前来参观的市民。

同日，香港纪律部队在各

院校举行开放日，表演中式步操，以彰显国家情怀，加强国安意识。

上午10时许，在香港警察学院，随着警察乐队奏响《歌唱祖国》，国旗方队踢正步入场。“向右看齐”“向前看”“向国旗敬礼”，在雄浑有力的口令指挥下，国旗方队迅速完成转体转身、立定靠脚等一系列动作。

紧接着的十分钟，齐步

走、正步走、前进、立定、提枪、挂枪……一套干净利落的中式队列表演一气呵成，让市民目不暇接，观众席数次爆发热烈掌声。

英式步操在香港已沿用多年，在过去的重大节日庆典或纪律部队会操中，往往是英式翻手军礼、跺脚立正、苏格兰风笛的天下。香港回归后，纪律部队中只有入境处将中式步操

元素融入会操中。不过，近年来，随着中式步操不断在港推广，多个青少年制服团体改用中式步操。

“步操是训练纪律和团队精神的重要组成部分。”香港特区政府保安局局长李家超日前表示，支持各部门按实际情况，建立一套既有中式步操元素又符合部门发展需要的步操。

# 1300架无人机夜幕上科普国家安全

羊城晚报讯 记者张璐瑶、罗仕报道：“3、2、1……起飞！”4月15日是我国第六个全民国家安全教育日。当晚8时整，广东首届“国家安全 人人有责”主题无人机队表演正式开启，珠江两岸多个地标建筑也亮灯启动“一江两岸三桥”光影秀，呼吁公众共同守护国家安全。

“居安思危 大国长安”“4.15全民国家安全教育日”等字样，可爱的广东国安形象卡通人物“张小盒”……夜空中，来自亿航空中新媒体的1300

架无人机腾空而起，在“广州塔”上空组成“天幕”，展示国家安全宣传标语、图案。

记者留意到，表演中，无人机编队展示了一个特别的图案：“安全”两个大字周围，依次闪烁着“政治”“国土”“社会”“科技”“生物”“网络”“深海”“海外利益”“核”“极地”“军事”“太空”“生态”“经济”“资源”“文化”等16组词汇。国家安全机关介绍，这是总体国家安全观中，国家安全体系涉及的16个领域。

无人机编队还组成“12339”几个数字，引起现场

市民关注。据介绍，这是国家安全机关受理举报电话。

“原来12339是保护国家安全的电话，打这个电话可以抓坏人！”广州东风东路小学学生黄梓恒告诉记者，通过观看表演，他学到了很多知识。

据悉，4月11日至17日晚7时30分至10时，珠江两岸还亮起美轮美奂的灯光，用光影向公众科普国家安全知识。

昨晚，无人机夜空中绘出“4.15全民国家安全教育日”羊城晚报记者 梁喻 摄



相关报道见 A3